

УДК 930.25

Хотина Юлия Васильевна

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории, политологии и социальных коммуникаций Кубанского государственного технологического университета
editor@hist-edu.ru

Khotina Yulia Vasilyevna

PhD in History, Associate Professor of the Department of History, Political Science and Social Communications of Kuban State Technological University
editor@hist-edu.ru

АРХИВЫ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Цель работы – рассмотреть нанесенный ущерб немецко-фашистской Германией архивному фонду Краснодарского края в годы Великой Отечественной войны. Показаны жесточайшие испытания архивов региона в 1941-1945 гг.

Ключевые слова: архивные документы, фонд, Государственный архив Краснодарского края, ущерб, эвакуация, немецко-фашистская оккупация.

THE ARCHIVES OF KRASNODAR REGION IN THE YEARS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

The purpose of the presented work is to consider the damage caused by Nazi Germany to the Archival Fund of the Krasnodar Region during the Great Patriotic War. The study reports on the terrible ordeals of archives of the Region in 1941-1945.

Key words: archival documents, fund, State Archives of Krasnodar Region, damage, evacuation, German-Fascist occupation.

Статья выполнена в рамках Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» НИР № 2.15.142. «Военные преступления нацистской Германии на оккупированных территориях Северного Кавказа в годы Великой Отечественной войны в памяти поколений».

Собирание архивных документов на Кубани началось с конца XVIII в., и эти материалы заложили основу будущего архивного фонда региона, под которым понимается совокупность документов, отражающих материальную и духовную жизнь населения, имеющих историческое, научное, социальное, экономическое, политическое или культурное значение, являющихся неотъемлемой частью историко-культурного наследия народов Российской Федерации.

Предшественником Государственного архива Краснодарского края явился Войсковой архив Кубанского казачьего войска, созданный в 1877 г. как часть Канцелярии наказного атамана Черноморского, затем Кубанского войска.

В течение всего дореволюционного периода существования Войскового архива происходили частичные утраты архивных дел из-за: 1) постоянных перевозов архивных дел с одного места на другое, небрежного обращения с ними; 2) стихийных бедствий (например, бури 2 января 1887 г.); 3) политических событий в стране (Первая мировая война, революции 1905, 1917 гг., а затем Гражданская война и т.д.).

Но жесточайшим испытанием для архивов стала Великая Отечественная война, в течение которой погибли многие ценные документы. В годы войны главным долгом для архивистов было – спасти все архивные богатства, и они спасали как могли.

Начавшая война помешала завершить реорганизацию архивной службы региона. К январю 1941 г. архивные учреждения края представляли собой: Архивный отдел УНКВД по Краснодарскому краю; краевой исторический архив; краевой архив Октябрьской революции; городские архивы: Новороссийский, Сочинский, Ейский; 69 районных архивов. Районные архивы были организованы в соответствии с решениями Краснодарского крайисполкома от 07.02.1940 г. и 07.06.1940 г. «Об организации районных архивов и укомплектовании их проверенными работниками».

Весной 1941 г. были предприняты меры по концентрации Архивного фонда Кубани. Постановлением СНК СССР от 29 марта 1941 г. № 723 «Об утверждении Положения о Государственном Архивном фонде СССР и сети государственных архивов» и циркуляром Главного архивного управления НКВД СССР от 7 апреля 1941 г. № 72 «О порядке реорганизации республиканских, краевых и областных архивов», краевой исторический архив и архив Октябрьской революции объединили в единый Государственный архив Краснодарского края, а городские архивы в Армавире и Новороссийске были реорганизованы в его филиалы. Архивный отдел, в соответствии с приказом НКВД СССР от 31 июля 1941 г. был переименован в отдел государственных архивов УНКВД Краснодарского края (ОГА УНКВД), за ним остались функции по работе с ведомственными, районными и городскими архивами [1, с. 217, 218].

Продвижение немцев вглубь страны вынудило правительство СССР эвакуировать Госархив Краснодарского края в 1941-1942 гг. в г. Челкар Актюбинской области Казахской ССР. Эвакуация проходила в 4 этапа: 18 сентября, 21 октября, 30 декабря 1941 г. вывезли 700 фондов; 30 июля 1941 г. – 140 фондов, в сопровождении 15 сотрудников. К июню 1942 г. в г. Челкаре остались лишь трое архивистов: инспектор Архивного отдела Е.А. Кузнецова, научный сотрудник А.С. Азаренкова и старший инспектор М.Н. Панько.

Первые 3 партии архивных документов были эвакуированы и доставлены без потерь, благодаря самоотверженной работе сотрудников. Четвертая партия была отправлена перед самой оккупацией без соответствующей упаковки, поэтому при перевозке через Каспийское море на открытых платформах, сильно пострадала. Материал в количестве 2,5 вагонов представлял собой россыпь из грязных, измятых и изорванных листов.

В результате эвакуации в г. Челкар было доставлено примерно 50-60% от общего объема архива. Вместе с архивными документами были вывезены весь научно-справочный аппарат, оперативно-чекистская картотека, литература по истории Кубани [2, с. 8].

Из писем сотрудников направленных в адрес Архивного отдела УНКВД было ясно, что все выделенные помещения были мало приспособлены для хранения архивных документов. Так, в своем письме в мае 1943 г. Е.А. Кузнецова писала, что фонды в количестве примерно 14-15 вагонов сложены в одном складском помещении: «...помещения все текут, завелись грызуны, потравку сделать нечем, сырость, материал портится...» [1, с. 221].

Архивный отдел (ОГА) УНКВД в период оккупации края находился в г. Сочи, затем в Тбилиси и снова в г. Сочи, а после освобождения г. Краснодара возвратился в краевой центр. Оставшаяся часть архива в захваченном г. Краснодаре, примерно 40-50% от общего состава архива, полностью погибла [2, с. 8]. В оккупированном городе архивными документами топили печи, после изгнания немцев дела краевого архива служили бумагой в школах и городских учреждениях. Оставляя город, немецко-фашистские захватчики сжигали и взрывали лучшие городские здания.

В Армавирском филиале Госархив к началу войны архивный фонд составлял более 550 фондов, с более 140 000 единиц хранения. В ноябре 1941 г. часть ценных материалов в количестве 196 фондов (более 30 000 дел) была эвакуирована в г. Челкар. 5 августа 1942 г. во время немецкой бомбардировки здание архива полностью сгорело, а с ним и документальные материалы в количестве 328 фондов (не менее 70 000 дел). После реэвакуации архива в течение 1946 г. в Армавир вернулось только 36 фондов (3 301 единица хранения) [3, с. 26; с. 109, 111].

В 1942 г. при угрозе захвата немецкими войсками г. Новороссийска часть архивного фонда Новороссийского филиала Госархив был также эвакуирован в г. Челкар. К сожалению, не все документы прибыли к месту назначения. Погибли 244 фонда – 32 571 дело, из них 37 дореволюционных фондов – 1 200 дел. Но, в архиве г. Новороссийска оставалось еще много ценных документов. Это были протоколы заседаний комиссий по делам бывших красных партизан, красногвардейцев, дружинников 1905 г. и их личные дела, протоколы сессий городского Совета и заседаний исполкома за период 1936-1941 гг., материалы по выборам в местные органы власти, документы спецчасти [4, с. 32].

К операции по спасению документов архива были привлечены: заведующая спецчастью Е.Н. Медведева, зам. председателя горисполкома В.А. Ланговой и непосредственный исполнитель, комендант горисполкома Н.В. Гаркуша. В течении 10 дней Николай Васильевич Гаркуша в ночное время одним из помещений горисполкома под полом выдолбил яму. В яму уложил 7 заваленных железных ящиков с документами и вновь забетонировал пол. После изгнания немцев из г. Новороссийска спрятанные документы были извлечены из тайника [5, с. 4,5].

В октябре 1944 г. началась реэвакуация Крайгосархива и его филиалов. Для этой цели крайисполком выделил 16 вагонов и 78 000 р. Кроме того, ОГА и Крайгосархив проделали подготовительную работу по приобретению и доставке в г. Челкар тары для упаковки документов, туда же была направлена бригада из 12 чел. во главе с начальником В.Я. Кириенко и разработан план по приему документов в г. Краснодаре.

Прибыв в разрушенный город, архивисты начинают отважную борьбу за помещения для архивохранилищ, возвращенные документы тем временем подвергались порче и расхищению. И только после того, как в марте 1946 г. зав. кафедрой истории Краснодарского пединститута напечатал статью в газете «Советская Кубань» о ценнейших материалах Госархива и в каких ужасных условиях они хранятся, помещение Крайгосархива было обследовано представителями крайисполкома и крайкома партии. В результате архиву дали еще несколько комнат площадью 147 кв. м [1, с. 228]. Только к середине 1960-х гг. началось строительство специального здания для архива.

По возвращению из эвакуации Архивный отдел приступил к укомплектованию штатов архив-

ных учреждений. В этот период в архивы региона были направлены директивы и приказы о задачах архивов в период Великой Отечественной войны, сборе материалов о зверствах, грабежах и ущербе, нанесенном немецкими захватчиками на оккупированной территории [7, л. 10]. Немногие архивы справились с поставленной задачей в связи с нехваткой квалифицированных специалистов.

К концу июня 1943 г., выполняя указания НКВД СССР, была проведена паспортизация кубанских архивов. В декабре того же года была создана комиссия при отделе Госархива УНКВД по Краснодарскому краю для определения ущерба, причиненного немецко-фашистскими захватчиками Архивному фонду. Материальный ущерб составил по подсчетам комиссии 15 879 002 р. 64 коп. Потери архивных материалов – 1 074 фонда, 37 частей фондов, 7 тонн и 63 кг россыпи в количестве хранения 639 009 [7, л. 37].

К февралю 1945 г. реэвакуация крайгосархива завершилась, последние дела в количестве 180 связок были доставлены в 1947 г. Только к 1955 г. полностью завершилась научно-техническая обработка документальных материалов. К 1956 г. крайгосархив закончил учет своих фондов и завершил оформление ущерба, причиненного войной, списаны по актам погибшие дела и фонды.

Партийный архив Краснодарского крайкома КПСС, созданного накануне войны, в соответствии с постановлением ЦК ВКП (б) от 17 мая 1939 г., в сентябре 1941 г. готовился к эвакуации. Специальная комиссия отобрала 65 000 дел к уничтожению, заявив, что они не представляют ценности, а остальные документы в октябре 1941 г. были эвакуированы в г. Уральск и г. Челкар. В 1945 г. в партархиве крайкома ВКП (б) имелось 169 000 дел [1, с. 228].

Итак, архив это хранилище историко-культурной памяти народа, основа самосознания. В период Великой отечественной войны архивы Краснодарского края пережили жесточайшие испытания через оккупацию, эвакуацию и реэвакуацию, подвергаясь порче, расхищению и полному уничтожению, нанесенные немецко-фашистскими захватчиками.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Государственная архивная служба Краснодарского края. К 85-летию создания / сост. И.Ю. Бондарь, А.М. Беляев. Краснодар, 2005.
2. Соловьев В.А. Архивы Кубани // Голос минувшего. Краснодар, 1998. № 3-4.
3. Город Армавир // Информационный бюллетень (юбилейный выпуск). Краснодар, 1996; Яковлев С.Ю. Армавир в период оккупации // Вестник архивиста Кубани. Историко-архивный альманах. Краснодар, 2006. № 1.
4. Город Новороссийск // Информационный бюллетень...
5. Залетиллов Л.В. Государственной архивной службе Новороссийска 75 лет // Архивный вестник. Новороссийск, 1996. № 1.
6. Государственный архив Краснодарского края (ГАКК). Ф. Р-1700. Оп. 1. Д. 757.
7. Там же. Д. 924.